

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ IV).

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.
Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Наша сельская церковная дисциплина.

(Окончаніе).

Посты, которые издревле соблюдались нашими крестьянами во всей строгости, въ послѣднее время стали нерѣдко нарушаться. Правда, о Великомъ постѣ этого сказать нельзя. Онъ попрежнему строго соблюдается всѣми, исключая только больныхъ, которые просятъ для этого особаго разрѣшенія у священника. Больше всего нарушается Петровскій постъ, и нужно сказать, что для этого въ самомъ крестьянскомъ быту есть особья причины. Этотъ постъ бываетъ въ такое время, когда у нашихъ крестьянъ всѣ съѣстные припасы уже на исходѣ. Хлѣбъ прошлаго урожая уже доѣдается, заготовленные на зиму овощи—картофель, кислая капуста и огурцы—представляютъ собою жалкіе остатки и очень часто не совсѣмъ доброкачественные; новыхъ же овощей, за исключеніемъ лука, чеснока и какихъ-либо ягодъ, почти совершенно еще нѣтъ. И вотъ волей-неволей приходится недоѣдать. Поэтому неудивительно, если очень многіе крестьяне для подкрѣпленія себя разрѣшаютъ себѣ употреблять молочную пищу или употреблять сало въ качествѣ приправы для борща и каши. Такое нарушеніе этого поста допускается большею частью только молодыми людьми, старики же попрежнему являются строгими блюстителями поста, хотя нужно замѣтить, что вообще взглядъ крестьянъ на Петровскій постъ не такъ

строгъ, какъ на другіе посты. Это видно изъ того, что обыкновенно старые люди исповѣдываются и приобщаются во всѣ четыре большихъ поста, при чемъ на долю Петровскаго поста приходится меньше всего исповѣдниковъ и, можно сказать, даже только по нѣсколько человекъ на каждую недѣлю этого поста. Видя нарушеніе Петровскаго поста своими прихожанами и зная ихъ матеріальное положеніе, сельскій пастырь оказывается въ затруднительномъ положеніи. Съ одной стороны, онъ долженъ твердо стоять на почвѣ исполненія всѣхъ церковныхъ уставовъ, а съ другой—зная недостатки и немощи своихъ прихожанъ, препятствующіе исполненію этихъ уставовъ, онъ на практикѣ большею частью предоставляет дѣло своему естественному теченію и, такъ сказать, сквозь пальцы смотритъ на нарушеніе поста, хотя все-таки на самомъ дѣлѣ онъ „благовременнѣ и безвременнѣ“ долженъ напоминать своимъ прихожанамъ о святости и нерушимости поста, чтобы быть на высотѣ своего призванія и не допустить въ нѣкоторомъ родѣ попиранія церковнаго устава.

Указанныя нами нарушенія церковныхъ уставовъ, замѣчаемыя въ нашихъ сельскихъ приходахъ, такъ сказать, массовыя. Ихъ допускаютъ очень многіе прихожане, вслѣдствіе чего къ нимъ уже приглядѣлись; они вошли, можно сказать, въ силу привычки и потому мало встрѣчаютъ осужденія и порицанія со стороны остальныхъ прихожанъ. А это, въ свою очередь, значительно понижаетъ нравственный уровень всего вообще прихода и дурно вліяетъ на всѣхъ прихожанъ. Поэтому пастырь въ данномъ случаѣ долженъ стать на стражѣ церковныхъ уставовъ, немолчаемо возвышать свой голосъ въ защиту ихъ и при всякомъ удобномъ случаѣ каждому нарушающему ихъ прихожанину указывать на его преступленіе, дѣлающее его ослушникомъ св. церкви и навлекающее на него гнѣвъ Божій. Кромѣ того, при исповѣди противъ каждаго изъ такихъ необходимо принять особыя дисциплинарныя мѣры, если замѣтно, что нарушитель церковныхъ уставовъ мало сознаетъ свой грѣхъ и вообще обнаруживаетъ въ этомъ отношеніи равнодушіе и холодность.

Говоря о дисциплинарныхъ мѣрахъ, допускаемыхъ пастырями въ отношеніи кающихся, нужно замѣтить, что это дѣло стоитъ

у насъ не на должной высотѣ. Прежде всего такія мѣры налагаются у насъ пастырями очень рѣдко, а между тѣмъ нарушителей закона Божія и церковныхъ уставовъ очень много, и нарушаются они очень часто. Кромѣ того, есть пастыри, которые при исповѣди совершенно не налагаютъ никакой епитиміи на кающихся и каждому даютъ разрѣшеніе. Это, по нашему мнѣнію, большая оплошность со стороны пастырей, и этимъ дается ослабленіе грѣховнымъ привычкамъ и слабостямъ человѣческимъ. Это же, кромѣ того, развиваетъ религіозный индифферентизмъ среди прихожанъ, который и безъ того является тяжкимъ недугомъ нашего времени. Каждый пастырь долженъ помнить слова пророка: „стража дахъ ты дому Израилеву“ (Іез. III, 17) и потому долженъ всею силою своего пастырскаго авторитета и вліянія стоять на томъ, чтобы обличать и врачевать всякіе проступки и нарушенія закона Божія и церковныхъ уставовъ. Кромѣ того, каждый пастырь, при наложеніи тѣхъ или другихъ дисциплинарныхъ мѣръ на кающихся, долженъ помнить, что онъ не каратель, не грозный судія, наказывающій преступниковъ, но что онъ любящій врачъ, внимательно изслѣдующій недуги и сообразно этимъ недугамъ употребляющій тѣ или другія лечебныя средства. Послѣднія непременно должны соответствовать тѣмъ недугамъ, противъ которыхъ онѣ употребляются, ибо въ такомъ только случаѣ они будутъ имѣть оздоровляющую силу и будутъ духовно врачевать недужныхъ. Въ нашей пастырской практикѣ въ этомъ отношеніи не все обстоитъ благополучно. Обыкновенно дѣло происходитъ такъ, что въ распоряженіи пастырей есть три-четыре средства, которыя они налагаютъ въ качествѣ епитиміи на кающихся грѣшниковъ, и эти средства безразлично примѣняются къ разнымъ душевнымъ недугамъ. Такими самыми употребительными у нашихъ пастырей средствами являются поклоны, подача милостыни и произнесеніе извѣстныхъ молитвъ. Признается, на примѣръ, грѣшникъ въ томъ, что онъ оскорбилъ отца, — ему задаютъ за это сто поклоновъ; признается, что онъ пьянствовалъ или укралъ что-нибудь, — ему за это заказывается сказать 50-й псаломъ три раза или что-нибудь другое въ этомъ родѣ. Такія епитиміи, по нашему мнѣнію, ничего кромѣ вреда не приносятъ.

Такъ какъ онѣ не соотвѣтствуютъ нравственному недугу кающагося грѣшника, то онѣ не врачуютъ его, а являются совершенно постороннимъ внѣшнимъ средствомъ, на которое (неудивительно послѣ этого) грѣшникъ смотритъ, какъ на наказаніе, и такъ его отбываетъ, какъ наказаніе. Отсюда совершенно не достигается и цѣль епитиміи: грѣшникъ не исправляется отъ извѣстной грѣховной привычки, недугъ не врачуется, а остается тѣмъ же, чѣмъ былъ; вмѣстѣ съ нимъ ослабляется сила тайнства покаянія, и у христіанина вырабатывается взглядъ на покаянныя епитиміи, какъ на наказанія,—взглядъ чисто католическій. Намъ, пастырямъ, нужно обратить на это особенное вниманіе и выработать себѣ извѣстную практику, чтобы имѣть цѣлый запасъ духовно-врачебныхъ средствъ противъ тѣхъ или другихъ нравственныхъ недуговъ. Для этого необходимъ обмѣня пастырскимъ опытомъ: что выработали себѣ въ пастырской практикѣ болѣе опытные и старые пастыри, этимъ они должны подѣлиться съ другими. Вообще, какъ происходитъ самый процессъ исповѣди, какъ держать себя пастырю въ отношеніи тѣхъ или другихъ кающихся, какія мѣры принимать противъ ихъ духовныхъ недуговъ,—это доселѣ является у насъ своего рода пастырской тайной. А между тѣмъ полезно было-бы для общаго пастырскаго дѣла дѣлиться этимъ пастырскимъ опытомъ, чтобы восполнять малоопытность и неопытность другъ друга. Замѣчательно, что и въ нашей духовной литературѣ есть руководства для духовниковъ, какіе и о чемъ вопросы нужно задавать на исповѣди кающимся, составленные большею частію по подражанію вопросамъ, изложеннымъ въ Требникѣ, а указаній и совѣтовъ о томъ, какія врачующія средства нужны противъ тѣхъ или другихъ духовныхъ недуговъ, тамъ нѣтъ.

Кромѣ епитимій, налагаемыхъ на грѣшниковъ при исповѣди, въ нашихъ сельскихъ приходахъ практиковались и практикуются и другія дисциплинарныя мѣры, налагаемыя на грѣшниковъ внѣ этого тайнства. Въ старое время, еще за крѣпостной зависимости, практиковались въ нѣкоторыхъ случаяхъ очень суровыя и грубыя мѣры. Такъ, въ одномъ приходѣ, по рассказамъ стариковъ, если дѣвица незаконно имѣла ребенка, то ей надѣ-

вали на шею конскую шлею, и она въ такомъ видѣ стояла около церкви въ воскресный или праздничный день во все время богослуженія. Многіе, входя и выходя изъ церкви и видя эту повергнутую публичною покаянію, стыдили ее, все время о ней только и шла рѣчь около церкви; мальчики указывали на нее пальцами и т. п. Другой примѣръ: если кто изъ прихожанъ въ Великомъ посту не являлся къ исповѣди, а откладывалъ это до Страстной седмицы, то такого, по распоряженію священника, при помощи сельской полиціи, приводили въ церковь въ Великій четвергъ или субботу. Здѣсь священникъ ставилъ его на колѣни и все время богослуженія онъ долженъ былъ держать въ рукахъ надъ головой какую-либо большую и тяжелую книгу. По выполненіи такого наказанія, онъ допускался къ исповѣди и св. Причастію. Въ настоящее время въ нѣкоторыхъ заолустныхъ приходяхъ практикуются еще публичныя дисциплинарныя мѣры, состоящія въ томъ, что за какой-либо проступокъ священникъ ставитъ грѣшника въ церкви на колѣни на все время совершенія богослуженія и задаетъ положить сотню или больше поклоновъ. Кромѣ этого, примѣняются еще къ нѣкоторымъ, особенно къ тѣмъ, которые рѣдко посѣщаютъ церковь или непочтительно относятся къ священнику, мѣры, состоящія въ лишеніи того или другого благодатнаго освященія, напримѣръ: цѣлованія креста, елеопомазанія на всенощной въ какой-либо большой праздникъ, или дома ихъ остаются безъ окропленія св. водой въ день Богоявленія или безъ молитвы въ постъ Великій и Рождественскій; священникъ при встрѣчѣ не даетъ имъ благословенія или не допускаетъ быть воспріемниками при крещеніи. Последнее большею частію примѣняется къ тѣмъ, кто нетвердо знаетъ символъ вѣры и вообще всѣ общеупотребительныя молитвы.

Что сказать о такихъ дисциплинарныхъ мѣрахъ? Допустимы ли онѣ? Вообще, какъ общее правило, должно быть принято то положеніе, что церковная дисциплина имѣетъ своею цѣлью врачеваніе тѣхъ или другихъ душевныхъ недуговъ грѣшника. Мѣры этой дисциплины—это то же, что лекарства въ рукахъ врача. Чтобы имѣть благотворное дѣйствіе на грѣшника, онѣ непременно должны соотвѣтствовать тѣмъ душевнымъ недугамъ,

къ которымъ примѣняются. Онѣ, кромѣ того, непременно должны быть растворены любовью и сочувствіемъ къ кающемуся, ибо въ противномъ случаѣ онѣ явятся мѣрами не врачеванія и исправленія, а наказанія. Поэтому въ выборѣ и примѣненіи дисциплинарныхъ мѣръ пастырю нужно быть особенно внимательнымъ и осмотрительнымъ, чтобы не примѣнить чего-либо невпопадъ, чтобы, вмѣсто врачеванія, не растравить еще больше душевныхъ ранъ грѣшника. Наконецъ, всегда нужно помнить, что дисциплинарныя мѣры—это мѣры самыя крайнія. Къ нимъ нужно прибѣгать въ самыхъ крайнихъ и необходимыхъ случаяхъ. Прежде же всего нужно дѣствовать на грѣшника словомъ убѣжденія, исполненнымъ любви и расположенія къ нему, и только какъ къ вспомогательному средству нужно прибѣгать къ дисциплинарнымъ мѣрамъ и притомъ въ томъ только случаѣ, если можно предвидѣть, что таковыя принесутъ пользу кающемуся грѣшнику. Обыкновенно истинно вѣрующіе и искренно кающіеся люди сами чувствуютъ потребность въ той или другой дисциплинарной мѣрѣ, чтобы умирить и успокоить свою митущуюся совѣсть, и просятъ примѣнить къ нимъ ту или другую мѣру. Съ такимъ явленіемъ особенно часто приходится встрѣчаться при исповѣди крестьянъ, и когда кто-нибудь изъ нихъ, признавался въ какомъ-либо тяжкомъ грѣхѣ, просить задать ему „покуту“, въ этомъ случаѣ пастырь непременно долженъ исполнить желаніе кающагося, иначе послѣдній выйдетъ отъ него неудовлетвореннымъ и неуспокоеннымъ и будетъ искать себѣ другого духовника, пока не найдетъ себѣ желаннаго врачевства для своего душевнаго недуга. Что же касается грѣшниковъ строптивыхъ, озлобленныхъ и упорныхъ въ своихъ грѣховныхъ привычкахъ, то тутъ непримѣнимы никакія изъ указанныхъ дисциплинарныхъ мѣръ. На такихъ нужно дѣствовать только словомъ убѣжденія и молиться, чтобы Господь или смягчилъ сердца ихъ, или особымъ дѣйствіемъ Своего праведнаго суда направилъ ихъ на путь истины.

Свищ. Н. Доорожольскій.



О сельскихъ вечернихъ собраніяхъ молодежи *).

Въ настоящее время нерѣдко приходится слышать жалобы родителей на дѣтей; они, будто, непочтительны къ нимъ, не имѣютъ страха Божія, ведутъ жизнь безнравственную и т. п. Да, скрѣпя сердце, нужно сознаться, что именно таковы теперь дѣти въ большинствѣ случаевъ. Но часто родители сами бываютъ виновниками всего этого. Воспитываютъ ли они, какъ слѣдуетъ, не потворствуютъ ли часто слабостямъ и шалостямъ молодежи?

Извѣстно, что въ крестьянскомъ быту въ осеннее и зимнее время устраиваются вечернія собранія молодежи, *посидѣлки*, какъ ихъ обыкновенно называютъ въ сѣверной Россіи, или *досвѣтки* и *вечерницы*, какъ называютъ въ южной Россіи.

Выбирается домъ, свободный отъ хозяевъ, куда каждый вечеръ собирается молодежь обоего пола и гдѣ просиживаютъ они до глубокой полуночи безъ всякаго родительскаго надзора. Не для хорошей цѣли, конечно, собирается молодежь,—иначе она не выбирала бы для этого ночное время,—а для худой, безнравственной. Что дѣлается обыкновенно на этихъ собраніяхъ? Появляется, первымъ дѣломъ, водка, безъ которой ничто худое не можетъ обойтись; подѣ влияніемъ водки начинаются нескромныя шутки, пошлые разговоры и соблазнительныя пляски и тѣлодвиженія, а что совершается дальше, о томъ, по слову апостола, *срамно есть глаголати*. Послѣдствія этихъ собраній бываютъ печальныя: случается, что честная дѣвица, которая могла бы быть украшеніемъ дома, а подѣ старость своимъ родителямъ—утѣхою и подпорою, отъ посидѣлокъ дѣлается для нихъ безчестіемъ, тяготою и горемъ. Удивительно, что эти ночныя собранія устраиваются по большей части съ вѣдома родителей. Какая пагубная неосмотрительность! Юность пылка и склонна ко грѣху. Она и при строгомъ отеческомъ надзорѣ находитъ возможнымъ дѣлать худое; а что сказать, когда дѣти бываютъ безъ надзора!

Обыкновенно говорятъ: „что же дѣлать,—вѣдь издавна ведется такой обычай!“ Уничтожьте вечернія собранія и удвойте

*) Изъ поученія, помѣщ. въ „Духовной Бесѣдѣ“ 1909 г., отк.

свой надзоръ за дѣтьми: того требуетъ благо и ваше собственное и дѣтей вашихъ. Что касается до того, что этотъ обычай ведется изстари, то это не должно служить препятствіемъ къ уничтоженію. Мало ли что было въ старину, но оставлено! Было время, когда наши предки поклонялись идоламъ, а мы исповѣдуемъ единаго истиннаго Бога. Нужно сказать и то, что въ старину вечеринки имѣли другой характеръ. То было собраніе молодежи скромное. Тогда на собраніяхъ не было ни водки, ни пляски. Посидить, бывало, часокъ-другой собравшаяся молодежь да съ миромъ и расходится. А нынѣшняя молодежь цѣлыя ночи, съ ранняго вечера до поздняго утра, проводятъ въ разгульной жизни.

Родители! если хотите радоваться о дѣтяхъ своихъ, если хотите, чтобъ съ вами радовалась и веселилась св. церковь, видя въ нихъ благовоспитанныхъ чадъ своихъ, постарайтесь искоренить этотъ душевредный, развращающій молодежь обычай, удерживайте дѣтей вашихъ отъ пагубныхъ собраній и воспитывайте ихъ въ духъ благочестія и доброй христіанской жизни. „Благочестіе на все полезно“, учить св. Апостоль Павель, „обѣтованіе имѣющее живота нынѣшняго и грядущаго“. „Начало премудрости страхъ Господень“,—вотъ та истина, на которой нужно воспитывать дѣтей своихъ.



ОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Назначены на священническія мѣста къ церквамъ: села Климашевки Проскуровскаго уѣзда окончившій курсъ духовной семинаріи Владимиръ *Богдановичъ*, с. Ломачинець Ушицкаго у. учитель церковно-приходской школы с. Вихровки того же уѣзда, окончившій курсъ духовной семинаріи Михаилъ *Гергилевичъ*—оба 16 сентября; къ церкви с. Ивоволецъ Брацлавскаго уѣзда учитель церковно-приходской школы с. Лукановки Балтскаго у. Евфимій *Будковскій*—12 сентября.

Перемѣщены: священники церковей—с. Карижина Ушицкаго уѣзда Андрей *Иличъ* къ церкви с. Суповки Могилевскаго уѣзда и с. Чанькова Ушицкаго у. Германъ *Гружовскій* къ церкви с. Выхватневецъ того же уѣзда—оба 14 сентября; согласно прошенію, одинъ на мѣсто другого, псаломщики: с. Котюжанъ Могилевскаго уѣзда Феодоръ *Туркевичъ* и с. Бѣлаго-Камня Ольгопольскаго уѣзда Аполлинарій *Людкевичъ*—14 сентября.

Уволенъ, согласно прошенію, отъ должности благочиннаго 6 округа Балтскаго у. протоіерей Алексѣй *Соханевичъ*—14 сентября.

Назначенъ на должность благочиннаго въ 6 округъ Балтскаго у. священникъ с. Вильтова-Брода Василій *Дзюбинскій*—14 сентября.

О Т Ч Е Т Ъ

Каменецъ-Подольскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1908 годъ.

Каменецъ-Подольскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, на основаніи § 60 Высочайше утвержденнаго устава сего Общества, долгъ имѣть представить годичному собранію членовъ Общества отчетъ о своемъ составѣ и дѣятельности, о приходѣ и расходѣ суммъ и о числѣ членовъ за истекшій 1908 годъ.

Составъ Комитета.

Личный составъ Комитета въ теченіе отчетнаго года былъ слѣдующій:

Предсѣдателемъ Комитета состоялъ Преосвященный Никонъ, Епископъ Балтскій, Викарій Подольской епархіи;

Товарищемъ предсѣдателя состоялъ ректоръ Подольской духовной семинаріи, архимандритъ Севастьянъ;

Членами Комитета были: каедральный протоіерей Симеонъ Ильичъ Сорочинскій, бывшій смотритель Каменецкаго духовнаго училища статскій совѣтникъ Николай Ивановичъ Яворскій, епархіальный архитекторъ статскій совѣтникъ Северіанъ Васильевичъ Нюхаловъ, староста каедральнаго собора полковникъ Стефанъ Димитріевичъ Ганицкій; казначей Комитета—духовникъ семинаріи священникъ Григорій Хрисанеовичъ Кондрацкій и дѣлопроизводитель Комитета—учитель Каменецкаго духовнаго училища надворный совѣтникъ Владиміръ Васильевичъ Пясецкій.

Всѣ поименованные члены вошли въ составъ Комитета по выбору, произведенному въ общемъ годичномъ собраніи въ 1907 году, срокомъ на два года, согласно §§ 51 и 52 устава Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Изъ членовъ Комитета въ отчетномъ году 12 марта скончался каедральный протоіерей Симеонъ Сорочинскій. Комитетъ сохранить благодарную память о покойномъ: онъ, несмотря на свои преклонные годы и разныя многосложныя обя-

занности, ревностно служилъ миссіонерскому дѣлу, принимая въ немъ живое и дѣятельное участіе. На мѣсто покойнаго о. протоіерея избранъ былъ общимъ собраніемъ въ томъ же году протоіерей Михаилъ Андрониковичъ Чирскій, бывшій долгое время дѣлопроизводителемъ Комитета.

Членами ревизіонной комиссіи для провѣрки приходо-расходныхъ книгъ и отчета по Комитету общимъ собраніемъ 1907 года, на основаніи § 46 устава Миссіонерскаго Общества, избраны были: протоіерей Кириллъ Стыранкевичъ, священникъ Іосифъ Сулковскій и священникъ Іоаннъ Бѣлостоцкій.

Настоящему собранію предстоитъ обновленіе состава членовъ Комитета и ревизіонной комиссіи, за истеченіемъ опредѣленнаго уставомъ срока ихъ полномочій.

Дѣятельность Комитета.

14 іюля 1908 года Каменецъ-Подольскій Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества закончилъ 23-й годъ своего существованія и, при помощи Божіей, вступилъ въ 24-й годъ своей духовно-просвѣтительной дѣятельности.

Миссіонерское Общество имѣетъ цѣлю содѣйствовать православному миссіямъ въ дѣлѣ обращенія въ православную вѣру и утвержденія обращенныхъ какъ въ истинахъ святой вѣры, такъ и въ правилахъ христіанской жизни язычниковъ, обитающихъ не только въ предѣлахъ Россійской Имперіи, но и живущихъ за предѣлами ея—въ Японіи и Сѣверной Америкѣ. Составляя одно изъ отдѣленій Миссіонерскаго Общества, которыхъ имѣется въ настоящее время во всей Имперіи 56, Каменецъ-Подольскій Комитетъ своими сборами пожертвованій содѣйствовалъ, по мѣрѣ возможности достиженію указанной цѣли Общества и успѣхамъ его. По послѣднимъ отчетнымъ свѣдѣніямъ Совѣта Миссіонерскаго Общества, число дѣйствительныхъ членовъ его, принадлежащихъ къ самымъ разнообразнымъ общественнымъ положеніямъ и классамъ, составляло въ минувшемъ году 11.781 человекъ. Денежныхъ средствъ, несмотря на значительныя ассигнованія для удовлетворенія миссіонерскихъ нуждъ, по Совѣту и Комитетамъ значителенъ въ остаткѣ къ 1908 году

1.321 728. руб. 62 коп. Въ отчетномъ году трудами нашихъ миссіонеровъ обращено въ христіанскую вѣру изъ язычества и магометанства 1.600 человекъ. Въ 800 миссіонерскихъ школахъ, существующихъ или исключительно на средства Миссіонерскаго Общества, или при болѣе или менѣе значительномъ пособіи отъ него, обучалось до 18.000 человекъ обоого пола, и въ томъ числѣ не мало инородцевъ-нехристіанъ. Школы эти, по твердому свидѣтельству миссіонерскаго опыта, выполняя свою культурную задачу насадительницъ знанія и просвѣщенія, служатъ вѣрнѣйшимъ и наиболѣе надежнымъ средствомъ для обращенія ко Христу невѣрныхъ и утвержденія и воспитанія въ духѣ Христовой вѣры новообращенныхъ; поэтому на поддержаніе школъ обращается особенное вниманіе во всѣхъ миссіяхъ. Поступавшія въ епархіальные Комитеты и въ Совѣтъ Миссіонерскаго Общества суммы употреблялись въ отчетномъ году отчасти на мѣстныя миссіонерскія нужды, но болѣе всего—на содержаніе миссіи въ Сибири. На эти средства въ отчетномъ году содержалось 11 правильно организованныхъ миссій: 9 сибирскихъ и 2 заграничныхъ—Сѣверо-Американская и Японская. Помимо духовныхъ миссіонерскихъ бесѣдъ и независимо отъ школьнаго обученія дѣтей, во всѣхъ епархіяхъ съ инородческимъ населеніемъ насаждалась православная христіанская вѣра и путемъ распространенія назидательныхъ книгъ среди инородцевъ въ переводѣ на ихъ языки, чему много способствовала состоящая при Совѣтѣ Миссіонерскаго Общества специальная переводческая комиссія. Во всѣхъ миссіонерскихъ центрахъ организована была также въ различныхъ видахъ и христіанская благотворительность *).

Главнымъ предметомъ дѣятельности Каменецъ-Подольскаго Комитета, какъ сказано выше, было содѣйствіе духовному и матеріальному преуспѣянію отечественныхъ миссій путемъ сбора добровольныхъ пожертвованій на миссіонерскія нужды. Цѣли этого рода достигались: а) посредствомъ кружечнаго сбора по всѣмъ церквамъ епархіи въ теченіе цѣлаго года, б) чрезъ

*) Отчетъ Правосл. Мис. Общ. за 1907 г.

особый сборъ въ недѣлю Православія, в) путемъ распростра-
ненія по епархіи при посредствѣ окружныхъ благочинныхъ под-
писныхъ листовъ и, наконецъ, г) чрезъ членскіе взносы и одно-
временныя пожертвованія какъ въ день годичнаго собранія чле-
новъ Общества, такъ равно и въ теченіе цѣлаго года. Въ ми-
нувшемъ году Комитетъ напечаталъ свой отчетъ въ журналѣ
„Православная Подолія“ и отдѣльные отиски отчета разослалъ
дѣйствительнымъ членамъ Миссіонерскаго Общества для озна-
комленія ихъ съ дѣятельностью Комитета и денежными сред-
ствами его. Кромѣ того, чрезъ Подольскую Духовную Консисто-
рію были разосланы о.о. протоіереямъ соборовъ, настоятелямъ и
настоятельницамъ монастырей и всему духовенству епархіи воз-
званія къ пожертвованіямъ на святое дѣло, надписи для кружекъ
и подписные листы, присланные отъ Совѣта Православнаго Мис-
сіонерскаго Общества, съ циркулярнымъ предписаніемъ: воззва-
нія съ приглашеніемъ къ пожертвованіямъ выставлять въ при-
творахъ всѣхъ церквей и монастырей, неопустительно произно-
сить поученія о распространеніи вѣры Христовой среди языч-
никовъ, а равно производить и самые сборы въ теченіе всего
года. Съ этою же цѣлью Комитетомъ были разосланы по По-
дольской епархіи отчеты Миссіонерскаго Общества за 1907 годъ
и брошюры подъ заглавіемъ: „Состоящее подъ Августѣйшимъ
покровительствомъ Государыни Императрицы Маріи Феодоровны
Всероссійское Православное Миссіонерское Общество въ 1907 г.“.

Все это въ достаточной степени содѣйствовало тому, чтобы
по возможности все православное населеніе Подольской епархіи
ознакомилось съ цѣлью, задачами и дѣятельностью Миссіонер-
скаго Общества, а также и со всѣми нуждами его и, благодаря
этому, сочувственно отнеслось бы къ нему и оказало ему свою
популярную помощь въ его великомъ и святомъ дѣлѣ, требую-
щемъ очень большихъ матеріальныхъ затратъ.

Распространяя свою дѣятельность на всю епархію, Коми-
тетъ имѣлъ главными и непосредственными своими сотрудни-
ками о.о. благочинныхъ, на которыхъ лежала отвѣтственная обя-
занность организациіи всѣхъ видовъ пожертвованій въ предѣлахъ

вѣренныхъ имъ округовъ. Опираясь исключительно на нравственный авторитетъ миссіонерскаго дѣла, о.о. благочинные проявляли тѣмъ болѣе плодотворную дѣятельность, чѣмъ больше встрѣчали сочувствія къ преслѣдуемымъ Миссіонерскимъ Обществомъ дѣлямъ со стороны пастырей церкви и пасомымъ. Вообще надо сказать, что духовенство является главнымъ и почти единственнымъ сотрудникомъ въ дѣлѣ усиленія средствъ Комитета. Въ отчетномъ году оно, какъ и въ прежніе годы, проявляло свое сочувственное отношеніе къ дѣлу увеличенія средствъ Православнаго Миссіонерскаго Общества.

Особенное усердіе по сбору пожертвованій на нужды сего Общества въ теченіе отчетнаго года оказали слѣдующія лица:

1) Благочинные: протоіерей Аѳанасій Дверницкій, представившій въ Комитетъ 79 р. 93 к., протоіерей Іоаннъ Родзяновскій—74 р. 37 к., священникъ Александръ Сорочинскій—62 руб. 84 к., протоіерей Іуліанъ Щербинскій—62 р. 65 к., священникъ Иларіонъ Лисѣцкій—60 р. 1 к., священникъ Петръ Симашкевичъ—59 р. 9 к., протоіерей Николай Лазаркевичъ—56 р. 94 к., священникъ Владиміръ Калиновичъ—52 р. 33 к., священникъ Филаретъ Микулинскій—51 р. 46 к. и священникъ Василій Копержинскій—50 р. 12 коп.

2) Настоятели церквей, собравшіе въ своихъ приходахъ по подписнымъ листамъ: с. Мягкохода Гайсинскаго уѣзда священникъ Мееодій Морозовскій—17 р., с. Кропивны-Нижней того же уѣзда священникъ Василій Бѣлобжицкій—9 р. 30 к., г. Бара Могилевскаго уѣзда протоіерей Аѳанасій Дверницкій—7 р. 50 к., с. Молчанъ Ямпольскаго уѣзда священникъ Василій Городецкій—7 р., с. Гармацкаго Балтскаго уѣзда священникъ Феодоръ Смолянскій—6 р., с. Мисюровки Литинскаго уѣзда священникъ Феодоръ Хращевскій—6 р. и с. Березокъ-Бершадскихъ священникъ Василій Бодянскій—5 р. 31 к.

Способствуя своими средствами общему успѣху миссіонерскаго дѣла, Каменецъ-Подольскій Комитетъ входилъ въ отчетномъ году въ ближайшее духовное общеніе съ Красноярскимъ Комитетомъ, препроводивъ, по распоряженію Совѣта Миссіонер-

скаго Общества, на содержаніе Енисейской духовной миссіи 2433 руб. 88 коп. Кромѣ того, Комитетъ препроводилъ также въ пользу Японской миссіи 248 руб. 46 коп.

Ближайшая дѣятельность Комитета, по установленному порядку и согласно §§ 54, 55, и 56 Высочайше утвержденнаго устава Православнаго Миссіонерскаго Общества, выражалась въ собраніи, храненіи и разсылкѣ поступающихъ въ Комитетъ пожертвованій соотвѣтственно ихъ назначенію. Комитетъ принималъ поступающіе отъ церквей тарелочные сборы въ недѣлю Православія и кружечныя пожертвованія на распространеніе православія между язычниками Имперіи, а также членскіе взносы и единовременныя пожертвованія по подписнымъ листамъ. Поступавшія въ Комитетъ денежныя суммы своевременно вносились о. казначеємъ въ приходо-расходную книгу и сдавались на храненіе въ мѣстное Отдѣленіе Государственнаго Банка, при чемъ о каждомъ денежномъ поступленіи высылались квитанціи. Всѣ комитетскія суммы приращались процентами по означенному Отдѣленію Банка. Лицамъ, внесшимъ членскіе взносы (3 р.) въ первый разъ, Комитетъ выдавалъ установленныя свидѣтельства на званіе дѣйствительныхъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Въ отчетномъ году такихъ свидѣтельствъ было выдано 6.

Всѣ денежныя суммы, поступавшія въ Комитетъ, распределялись на капиталы: а) неприкосновенный, б) запасный и в) расходный—1) общій и 2) спеціальный—исключительно на содержаніе Японской духовной миссіи. Слѣдуя циркулярнымъ указаніямъ Совѣта Миссіонерскаго Общества, Комитетъ ежемѣсячно производилъ повѣрку денежныхъ суммъ своихъ, при чемъ результатъ такой повѣрки свидѣтельствовалъ каждый разъ о правильномъ веденіи отчетности и полной сохранности суммъ, о чемъ составлялись соотвѣтственные журналы, представлявшіеся на утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго. Всѣ эти журналы, а равно также приходо-расходная книга Комитета за 1908 г., провѣрены ревизіонной комиссіей и найдены состав-

ленными правильно и согласными съ наличностью кассы, о чемъ и составленъ надлежащій актъ.

Озабочиваясь возможно большимъ поступленіемъ изъ епархіи денежных суммъ на нужды святого миссіонерскаго дѣла, Комитетъ неоднократно, по тѣмъ или другимъ поводамъ, чрезъ особыя письменныя отношенія призывалъ лицъ, завѣдующихъ по епархіи денежными сборами, къ самому тщательному и усердному исполненію этой высокой обязанности. И если принять во вниманіе продолжающіяся донынѣ разныя нестроенія въ общественной жизни, то все-таки отчетный годъ надо признать достаточно благопріятнымъ въ отношеніи притока въ Комитетъ денежных пожертвованій, общая сумма которыхъ составляетъ 2692 руб. 60 коп. Однако Совѣтъ Миссіонерскаго Общества въ своемъ послѣднемъ отчетѣ съ прискорбіемъ отмѣчаетъ неудовлетворительное финансовое положеніе Общества. Въ отчетномъ году оно израсходовало на миссіонерское дѣло 470416 руб. 52 к., но и такая сумма, повидимому, большая, сравнительно съ величіемъ дѣла и суммою потребныхъ расходовъ, оказалась недостаточной, такъ какъ нужно гораздо больше средствъ, чтобы поставить дѣло хорошо и успѣшно. Въ виду этого Совѣтъ Общества поставленъ былъ въ необходимость сократить смѣту на текущій годъ, что, конечно, должно отразиться неблагоприятнымъ образомъ на дѣятельности миссій, а между тѣмъ, по обстоятельствамъ переживаемаго нами времени, требуется наибольшее развитіе, оживленіе и усиленіе миссіонерской дѣятельности. Причины зтого печальнаго явленія различны, но главная изъ нихъ—ложное пониманіе и толкованіе новыхъ законовъ о вѣроисповѣдной свободѣ. Въ отчетѣ своемъ за 1906 годъ Комитетъ указывалъ на то обстоятельство, что законъ 17 апрѣля 1905 г., уничтожая всякое ограниченіе въ исповѣданіи ложныхъ вѣръ, оживить и усилить ихъ пропаганду между инородцами, а усиленная пропаганда можетъ сдѣлать среди нихъ значительныя приобрѣтенія, а также совращать и принявшихъ христіанство, но недостаточно утвердившихся въ немъ. И дѣйствительно, волна такъ называемаго освободительнаго движенія съ его отри-

цательнымъ религіознымъ характеромъ и усиленной агитаціей, направленной къ подрыву и разрушенію православной вѣры, уже коснулась нашихъ миссій. Послѣдователи ложныхъ религій, освободившись отъ всякихъ ограниченій, уже не довольствуются свободнымъ исповѣданіемъ своей вѣры и отправленіемъ ея обрядовъ, но, какъ свидѣтельствуеть послѣдній отчетъ Совѣта Миссіонерскаго Общества, ведутъ настойчивую пропаганду между своими единоплеменниками-христіанами, не стѣсняясь при этомъ никакими средствами для ихъ совращенія, не исключая обмана, подлога, угрозъ и насилія. При такихъ условіяхъ, миссіонерское служеніе, особенно при матеріальныхъ нуждахъ и лишеніяхъ, становится дѣломъ очень труднымъ и въ высшей степени тяжелымъ, а поэтому долгъ каждаго православнаго христіанина, преданнаго Св. Церкви и любящаго свое православное отечество, прийти на помощь нашей миссії въ ея трудномъ положеніи и не допустить торжества враговъ господствующей въ русскомъ государствѣ вѣры Христовой. Имѣя это въ виду, Комитетъ обращается съ усерднѣйшей просьбой къ духовенству Подольской епархіи, чтобы оно выяснило народу значеніе и важность пожертвованій, предназначенныхъ на дѣло евангельской проповѣди среди язычниковъ, такъ какъ только при этомъ условіи укрѣпится въ народѣ сочувствіе къ высокимъ задачамъ и дѣятельности Миссіонерскаго Общества и успѣхъ великаго и святаго миссіонерскаго дѣла будетъ обезпеченъ.

Въ заключеніе Комитетъ считаетъ своимъ непремѣннымъ долгомъ выразить искреннѣйшую благодарность и признательность всѣмъ жертвователямъ и лицамъ, потрудившимся по сбору пожертвованій, и вмѣстѣ съ тѣмъ питаетъ твердую надежду на то, что и на дальнѣйшее время Господь укрѣпитъ ихъ ревность о преуспѣяніи нашего отечественнаго миссіонерства, требующаго въ настоящее время особаго попеченія и заботливости.

Денежныя средства Комитета.

П р и х о д ъ.

Все движеніе суммъ Комитета и распредѣленіе ихъ по статьямъ и капиталамъ представляется въ слѣдующемъ видѣ.

Въ теченіе отчетнаго года въ кассу Комитета поступило

а) пожертвованій по подписнымъ листамъ . . .	881 р. 23 к.
б) тарелочнаго сбора въ недѣлю Православія	867 р. 67 к.
в) церковно-кружечнаго сбора на распростра-	
ніе православія между язычниками Имперіи	423 р. 25 к.
г) церковно-кружечнаго сбора на содержаніе	
Японской духовной миссіи	190 р. 60 к.
д) трехрублевыхъ взносовъ отъ 65 дѣйстви-	
тельныхъ членовъ	195 р. — к.
е) процентныхъ денегъ на капиталъ Комитета	123 р. 85 к.
ж) излишковъ отъ членскихъ взносовъ, пре-	
высившихъ три рубля	11 р. — к.
	<hr/>
Всего	2692 р. 60 к.

Въ томъ числѣ поступило:

а) запаснаго капитала	1759 р. 90 к.
б) расходнаго капитала:	
1) общаго	742 р. 10 к.
2) спеціального, въ пользу Японской мис-	
сіи	190 р. 60 к.
	<hr/>
Всего	2692 р. 60 к.

Расходъ.

Въ отчетномъ году Каменецъ-Подольскимъ Комитетомъ былъ произведенъ слѣдующій расходъ:

1) согласно распоряженію Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 21 іюня 1908 года за № 656, остаточныя къ 1 января 1908 года суммы Комитета: запаснаго капитала 1927 р. 99 к. и расходнаго 505 р. 89 к., всего 2433 руб. 88 коп., отправлены переводомъ черезъ Каменецъ-Подольское Отдѣленіе Государственнаго Банка въ г. Красноярскъ, въ Красноярскій Епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества въ счетъ 6.380 руб., назначенныхъ по смѣтѣ сего Общества на содержаніе Енисейской духовной миссіи во второй половинѣ 1908 года. О полученіи означенной суммы Каменецъ-Подольскій Комитетъ увѣдомленъ отношеніемъ Красноярскаго Комитета, отъ 20 сентября 1908 года за № 135;

2) отослано въ Совѣтъ Православнаго Миссіонерскаго Общества, согласно упомянутому выше распоряженію послѣдняго, 248 р. 46 к. на содержаніе Японской духовной миссіи, о полученіи каковой суммы Каменецъ-Подольскій Комитетъ также увѣдомленъ отношеніемъ Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества, отъ 15 сентября 1908 года за № 809.

Всего Комитетомъ выслано 2682 р. 34 к.;

3) употреблено на нужды Комитета 202 р. 27 к.

Расходъ по Комитету составилъ изъ слѣдующихъ статей:

- а) выдано дѣлопроизводителю Комитета на наемъ писца 180 р. — к.
- б) выдано жалованье разносчику комитетскихъ бумагъ 14 р. -- к.
- в) израсходовано на канцелярскія принадлежности 4 р. 70 к.
- г) уплачено за переводъ денегъ въ г.г. Москву и Красноярскъ, за гербовыя и почтовыя марки и заказныя письма въ означенные города 1 р. 97 к.
- д) употреблено на мелочные расходы 1 р. 60 к.

Итого 202 р. 27 к.

Всего въ теченіе отчетнаго года израсходовано 2884 руб. 61 коп.

За исключеніемъ расхода изъ прихода, къ 1-му января 1909 года въ кассѣ Комитета состоятъ:

- а) неприкосновеннаго капитала 800 р. — к.
- б) запаснаго 1759 „ 90 „
- в) расходнаго:
 - 1) общаго 539 „ 83½ „
 - 2) спеціального на содержаніе Японской миссіи 190 „ 60 „

Всего 3290 р. 33½ к.

Въ томъ числѣ наличными состоятъ 590 руб. 33½ коп. и билетами—2700 руб. Билеты хранятся въ мѣстномъ Отдѣленіи Государственнаго Банка по сохраннымъ распискамъ за №№ 8054

и 9927, а наличныя деньги—въ Государственной Сберегательной Кассѣ по книжкамъ за №№ 24070 и 7620—7484.

Списокъ членовъ Православнаго Миссіонерскаго Общества по Каменецъ-Подольскому Комитету за 1908 годъ.

А) Пожизненные члены, замѣнившіе ежегодныя взносы вкладами денегъ въ количествѣ 100 рублей:

Высокопреосвященный Густинъ, Архіепископъ Херсонскій и Одесскій (†).

Высокопреосвященный Димитрій, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій (†).

Тайный совѣтникъ В. М. Глинка.

Князь П. П. Трубецкой.

Иеромонахъ Митрофанъ.

Священникъ Евгеній Сендерко.

Священникъ Стефанъ Танасіенко.

Священникъ Филиппъ Станкевичъ.

Б) Дѣйствительные члены, внесшіе болѣе трехъ рублей:

Архимандритъ Іоаннъ—12 руб.

Священникъ Василій Городецкій—5 руб.

В) Дѣйствительные члены, внесшіе по три рубля:

Арсиневичъ Василій, гражданинъ.

Бодянский Василій, священникъ.

Бѣлобржидскій Василій, священникъ.

Галькевичъ Павелъ, священникъ.

Ганицкій Стефанъ, полковникъ.

Гиньковскій Митрофанъ, священникъ.

Гиньковскій Ѳома, священникъ.

Гладковскій Василій, священникъ.

Горянский Даніиль, смотр. дух. уч., свящ.

Грепачевскій Ѳеодоръ, протоіерей.

Давидовичъ Петръ, священникъ.

Дверницкій Аванасій, протоіерей.

Доброшинскій Савва, священникъ.

Лобя Стефанъ, священникъ.

Лучинскій Подіевктъ, священникъ.

- Дыдынскій Константинъ, священникъ.
Евтихія, наст. Головчинск. монаст.
Жулиховскій Василій, протоіерей.
Забитинъ Лукіанъ, землевладѣлецъ.
Ковалевъ Θεодотъ, церк. староста.
Козицкій Іоаннъ, священникъ.
Козынятко Симеонъ, крестьянинъ.
Колтуновскій Сильвестръ, священникъ.
Лашкаревъ Іоаннъ, священникъ.
Лашковъ Георгій, священникъ.
Лидія игуменія, наст. Немиров. монаст.
Лисѣцкій Иларіонъ, священникъ.
Лобатынскій Иванъ, псаломщикъ.
Львовичъ Сильвестръ, священникъ.
Марцишевскій Іоаннъ, священникъ.
Мелитина игуменія, наст. Браилов. монаст.
Морозовскій Меѳодій, священникъ.
Мышевскій Севастіанъ, священникъ.
Неизвѣстный.
Неофитъ, іеромонахъ.
Нестеровскій Ілія, священникъ.
Николаевъ Леонидъ, священникъ.
Новаковскій Максимъ, священникъ.
Новицкій Митрофанъ, священникъ.
Нюхаловъ Северіанъ, епарх. архитекторъ.
Огородниковъ Андрей, фельдшеръ.
Осаковскій Іадоръ, протоіерей.
Павлючиковъ Климентъ, священникъ.
Петринскій Константинъ, священникъ.
Погорецкій Аристархъ, священникъ.
Пустовитъ Евдоксій, крестьянинъ.
Пясецкій Владимиръ, учитель дух. училища.
Родзяновскій Іоаннъ, протоіерей.
Розовъ Владиміръ, священникъ.
Савинскій Евгенийъ, священникъ.

Селезневъ Михаилъ, священникъ.
Симашкевичъ Владиміръ, протоіерей.
Скоробогачъ-Богущкій Θεодосій, землевлад.
Смолянскій Сергій, священникъ.
Смолянскій Θεодоръ, священникъ.
Стефанскій Лаврентій, крестьянинъ.
Стопнѣвичъ Константинъ, протоіерей.
Судылковскій Михаилъ, священникъ.
Тарасинькевичъ Филиппъ, священникъ.
Теравскій Стефанъ, священникъ.
Тищенко Андрей, священникъ.
Томасъвичъ Симеонъ, священникъ.
Трублаевичъ Іоаннъ, священникъ.
Трублаевичъ Флоръ, священникъ.
Храневичъ Поликарпъ, священникъ.
Хращевскій Θεодоръ, священникъ.
Чекурина Иванъ, крестьянинъ.
Чемериновъ Іоаннъ, священникъ.
Шведовскій Фавстъ, священникъ.
Шманкевичъ Анастасій, протоіерей.
Яницкій Николай, священникъ.

А Б Т Ъ.

1909 года, апрѣля 14 дня. Члены ревизіонной комиссіи провѣряли отчетъ о движеніи суммъ Каменець-Подольскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1908 годъ, съ относящимися къ означенному отчету документами, и оказалось: отчетъ составленъ правильно и соотвѣтственно прихода-расходной книгѣ и журналамъ Комитета. Суммы Комитета въ отчетномъ 1908 году составлялись: а) изъ остатка отъ предыдущаго 1907 года, въ количествѣ 3482 р. 34½ к. и б) изъ различнаго рода поступленій, въ количествѣ 2692 руб. 60 коп., всего 6174 руб. 94½ к., при чемъ наличными было 3474 руб. 94½ коп. и билетами 2.700 руб. Въ томъ же отчетномъ году

израсходовано Комитетомъ 2884 р. 61 к. Расходъ произведенъ правильно, выписанъ своевременно и оправданъ документально. За исключеніемъ расхода изъ общей суммы, къ 1909 году остается въ наличности 3290 р. 33½ к., изъ коихъ билетами—2700 р. и наличными деньгами—590 р. 33½ к. Билеты хранятся въ мѣстномъ Отдѣленіи Государственного Банка, а наличныя суммы—въ Государственной Сберегательной Кассѣ.

Постановили: о вышеизложенномъ заключить настоящей актъ, за общей подписью членовъ ревизіонной комиссіи.

Подлинный актъ подписали: протоіерей *Кирилль Стыранкевичъ*, священникъ *Іосифъ Сулковскій* и священникъ *Іоаннь Вѣлостоцкій*.

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) с. *Чехи* Литин. у. съ 8 нояб. 1907 г. Церк. земли 36 д. 1704 кв. с.; прич. помѣщ. есть; 343 м. и 315 ж. п.

2) с. *Чернятинъ* Литинскаго у. съ 21 марта. Церк. земли 58 д. 412 кв. с.; 607 м. и 629 ж. п. причт. постр. есть.

3) с. *Ложковцы* Каменецкаго у. съ 10 апрѣля. Церковн. земли 33 д.; 376 м. и 372 ж. п.; причт. постр. есть.

4) с. *Мартынковицы* Проскуровскаго уѣзда, съ 9 апрѣля. Церк. земли 35 д. 1200 кв. с.; 391 м. и 363 ж. п.; причт. постройки есть.

5) с. *Званъ* Могилевскаго уѣзда, съ 17 апрѣля. Церк. земли 76 д. 1236 кв. саж.; 1296 м. и 1252 ж. п.; причт. постройки ветхи.

6) с. *Михайловка* Гайсинскаго уѣзда, съ 6 мая. Церковн. земли 1 дес. 1200 кв. с. 327 м. и 375 ж. п.; домъ есть.

7) с. *Обуховъ* Могилевскаго у. съ 7 іюня. Церк. земли 37 д. 859 кв. с.; 612 м. и 591 ж. п.; причт. постр. есть.

8) с. *Дубовець* Брацлавскаго у. съ 11 августа. Церковной земли 25 д. 2028 кв. саж.; 494 м. и 475 ж. п.; причт. постройки ветхи.

9) с. *Крутыбороды* Летичевского уѣзда съ 25 августа. Церк. земли 48 д. 112 саж.; 485 м. и 413 ж. п.; причт. пост. возвод.

10) с. *Теремцы* Ушицкаго уѣзда съ 2 сентября. Церковной земли 39 д. 249 кв. саж.; 424 м. и 422 ж. п.; причтовые постр. есть.

11) с. *Карижинъ* Ушицкаго уѣзда съ 14 сентября. Церк. земли 38 дес. 27 кв. саж.; 398 м. и 398 ж. п.; причт. постр. есть.

12) с. *Скибинцы* Гайсинскаго уѣзда съ 31 августа. Церк. земли 34 д. 1240 кв. с.; 540 м. и 560 ж. п.; причт. пост. ветхи.



Содержаніе: 1) Наша сельская церковная дисциплина. Священникъ *Н. Доорохольскій*. (Окончаніе).—2) О сельскихъ вечернихъ собраніяхъ молодежи.

Официальный отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства. Перемѣны по службѣ.—2) Отчетъ Каменецъ-Подольскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1908 годъ.—3) Вакантныя мѣста.

Редакторъ протоіерей **Е. Сѣцинскій**.

Загѣдующіе издательствомъ:

прот. **Е. Сѣцинскій** и **С. Дложевскій**.

Кам. Под., тип. Свято-Троицкаго Братства Уг. Базарн. и Бульварн. у.